17. Transformatoren
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Vi arbeider med et ringeanlegg. Til dette har vi en transformator som vi

regner som tapsfri. Vi bruker en toleder av kobber med et tverrsnitt pa

0,3 mm? til opplegget (oc, = 0,018 - mm? ). Avstanden fra der hvor

transformatoren og ringeklokken er plag‘sert og til ringeknappen er 15 m.

Klokka ma ha en spenning p& 4,5 V for a virke, og da trekker den en

strem pa 0,3 A.

a) Tegn skjema for denne koblingen.

b) Hvor stor resistans er det i ledningen?

c) Hvor stor spenning ma transformatoren minst levere for at klokka skal
fa riktig spenning?

d) Spenningen inn pa transformatoren er 220 V/50 Hz og primarspolen
har 1 000 vindinger. Hvor mange vindinger mé sekundzrspolen ha?

e) Hvor stor strgm vil ringeanlegget trekke fra nettet?

Primarspolen pa en nettransformator har 1 200 vindinger og den tilkobles

240 V/50 Hz. Sukundzrspolen belastes med 100 (2, og stremmen pa

sekundzrspolen males da til 240 mA. Transformatoren regnes som

tapsfri.

a) Hvor mange vindinger har sekunderspolen?

b) Hvor stor strgm gér det i primarspolen?

¢) Primzrspenningen stiger med 10 %. Hvor stor strgm gér det da pa
sekundzrsiden?

d) Ved et annet tilfelle synker belastningsmotstanden til 50 2. Hvor stor
stram trekker transformatoren da fra nettet? Spenningene forblir
uforandret.

En enfasetransformator har en spenningsomsetning (omsetningsforhold)
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pa 1 : 5. Primzrspolen har 200 vindinger og er tilkoblet en spenning pa

50 V/50 Hz.

a) Hvor mange vindinger har sekundzrspolen?

b) Hvor stor spenning méales over sekundzrspolen?

¢) Vibelaster sekunderspolen med en resistans pa 1 k{2. Hvor stor strgm
gar det i primarspolen om transformatoren er tapsfri?

d) Det viser seg imidlertid at transformatoren ikke er tapsfri. Nar vi maler
med et wattmeter den effekt som tas fra 50 V-nettet, finner vi at den er
78,1 W. Hvor stor er transformatorens virkningsgrad?

En ringetransformator skal produseres. Primarspolen skal tilkobles

230 V/50 Hz og den skal ha 2 300 vindinger. P4 sekund®rsiden skal vi

kunne taut 3- 5 - 8 V. Transformatoren regnes for tapsfri.

a) Tegn prinsippskisse over transformatoren.

b) Hvor mange vindinger ma sekundzrspolen ha totalt?

¢) Hvor mange vindinger er det pa de forskjellige uttakene pa
sekundzrspolen?

d) Transformatoren brukes sammen med en vekselstrgmsringeklokke for
5 V ogen fjzrende bryter i et ringeanlegg. Tegn koblingskjema for
anlegget.

En enfaset nettransformator skal lages for a kunne bruke 440 V utstyr pa

220 V nett. Primarspolen skal etter beregninger ha 1 100 vindinger.

a) Hvor stort ma transformatorens omsetningsforhold
(spenningsomsetning) vere?

b) Hvor mange vindinger mé sekundzrspolen ha?

c) Effekten som omsettes i en induksjonsfri last pa sekundzrspolen, er
132 W. Hvor stor strem gar det da i sekundzrspolen?

d) Nar vi maler stremmen i primrspolen, finner vi at den er 0,65 A.
Hvor stor er transformatorens virkningsgrad?

Transformatoren som forsyner belysningen i et dukkehus er merket

225 V/4,5 V. Transformatorens sekundarspole har 45 vindinger.

Transformatoren regnes for a vaere tapsfri.

a) Hvor mange vindinger har primarspolen?

b) Stremmen pa sekundzrsiden males til 0,5 A. Hvor stor strgm gér det
i primarspolen?

c) Hvor stor er transformatorens spenningsomsetning
(omsetningsforhold)?

d) Det blir vindingskortslutning pa primzrspolen slik at % av vindingene
kortsiuttes. Hvor stor blir sekund=®rspenningen om primarspenningen
fortsatt er 220 V?
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185. Vihar en enfaset nettransformator. Denne bruker vi i et laboratorieforsgk.
Vimiler U; I; P pabegge sider og regner ut cos ¢. Milingene vire er
satt opp i tabellen under skjemaet for koblingen i fig. 65. Beregn
a) Effektfaktoren pa begge sider
b) Effekttapet i transformatoren
c¢) Transformatorens virkningsgrad
d) Transformatorer merkes vanligvis ikke med aktiv effekt. Hvilken

effekt brukes til merkingen?

S
]
N

Figur 65.

I P |cos®
1,3 [ 163,8
B [ 151,2

186. Pa delelageret kommer du over en nettransformator. Du vet den skal ha
en primrspenning pa 240 V/50 Hz. For a vare litt forsiktig, kobler du
primarspolen til en spenning pi 48 V/50 Hz. P4 sekundzrsiden miler du
da24V.

a) Hvor stor er spenningen pé sekundzrsiden ved 240 V/50 Hz p&
primarsiden?

b) Hvor stor er transformatorens spenningsomsetning
(omsetningsforhold)?

c} Vikobler den inn som reservedel slik at primrspenningen er 240 V/
50 Hz. Pd sekundersiden maler vi en strom p& 4 A og en effekt pa
40,8 W. Hvor stor er belastningens effektfaktor?

d) Transformatoren har en virkningsgrad pa 90 %. Effektfaktoren p
primarsiden er den samme som pa sekundarsiden. Hvor stor effekt
trekker transformatoren fra nettet i denne koblingen?

187. Transformatoren i en batterilader skal kunne levere 2,7 A ved 14 V. Den
skal brukes pé et nett hvor spenningen er konstant 224 V/50 Hz. Den som
beregnet transformatoren kom til at den skulle ha 150 vindinger pa
sekundersiden.

a) Hvor stort er transformatorens omsetningsforhold
(spenningomsetning)?
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188.

b) Hvor mange vindinger ma primzrsiden ha?

¢) Hvor stor strgm vil det gé i primarspolen nar sekundrstrgmmen er
2,7 A? Transformatorens virkningsgrad er 90 %, og effektfaktoren er
den samme pa begge sider.

d) Hvor stor aktiv effekt vi laderen trekke fra nettet ved 2,7 A pa
sekund&rsiden og en effektfaktor pa 0,857

Vikobler en transformator slik som fig. 66. Det vi vet om transformatoren
og koblingen star paskrevet figuren. Beregn

a) Sekundazrspenningen

b) Aktiv effekt pa sekund=rsiden

¢) Antall vindinger p primersiden

d) Den aktive effekten som tapes i transformatoren

e) Transformatorens virkningsgrad

I;=120mA I,=2A
o
: Z=6n
i, I
U1 S : €0s¢»=0,5
o- cosd=0,5
Ny Np=100 Figur 66.



